

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mahón sábado 11 de Julio de 1903.

N.º 6.599

SECCIÓN POLITICA

## Una carta de Costa

«El Popular» de Málaga publica una hermosa carta del ilustre Costa, que es un terrible discurso de oposición á los revolucionarios desde arriba. ¡Lástima que el sabio republicano no haya podido, por motivos de salud que desgraciadamente tiene muy quebrantada, pronunciar en el Congreso esa admirable réplica á lo que en el Parlamento han dicho Silvela y Maura, y ese valiente, hermosísimo reproche á lo que en Cartagena ha pasado!

He aquí la carta que al director-gerente de «El Popular» dirige Don Joaquín Costa:

«Sr. D. Pedro Gómez Chaix.

Mi querido amigo: No puedo menos de aprobar su proyecto de hoja diaria republicana y alentarle en la realización de él. Todo lo que sea sacudir la opinión, ahora que ha empezado á despertar á la acción, merecerá el mas fervoroso de los aplausos y el concurso de todos los buenos. ¡Ojalá sea usted imitado en todas partes, hasta contar nuestra comunión con tres centenares siquiera de periódicos en la Península!

Nos hallamos en momentos por todo extremo críticos. Hay que salvar la bandera, hay que rehacer la nación: pide esto una revolución rapidísima desde el poder, y la revolución desde el poder está acabando de convertirse en una nueva retórica, como aquella malaventurada sobreesimilación y autonomía que divirtió los últimos años de nuestra dominación en las Antillas. Los señores Silvela y Maura, que han vivido políticamente cuatro años de prometer esa revolución, acaban de declarar en el Parlamento que no pueden hacer lo que el país había entendido que tal concepto significaba: esos que en la oposición se nos anunciaron como grandes arquitectos, se han reducido á sí mismos en el poder á menos que peones de albañil.

Yo creo que la revolución rápida desde el gobierno, tal como el país la entendió, puede positivamente llevarse á cabo: en cuatro años la han hecho los norteamericanos en Cuba. Pero creo también que los señores Silvela y Maura tienen razón; que no son ellos los llamados á ser el Leonardo Wood de la Península; lo tenemos descontado. Esa obra pide una revolución previa de la calle, que no puede esperarse mas que de los republicanos. Por esto, la causa de la República no es la causa de una mera forma política: es, juntamente con eso, la causa del país, del país nuestro.

Afirmaron con repetición aquellos

dos políticos que á España le falta todo, absolutamente todo, para ser propiamente una nación; y ahora, este mismo mes en el Senado, ya dicen que aquello de «revolución» fué un yerro levisimo de lóxico, cuestión de una r de más; que no hay que hacer nada, que la curación del organismo nacional ha de ser obra de la Naturaleza: la conjunción conservadora, ya voliente, y la conjunción liberal, en canutillo, por el solo hecho de existir dejan á los republicanos sin programa, y por tanto sin razón de ser. Así, «tout cour»: ¡sin programa! Aunque todo está por hacer; aunque España es una nación inconstituída y los conservadores y los liberales no saben ó no pueden ó no quieren constituirla de otro modo que por la apariencia á la Potemkin. Porque ya es sabido que el programa del país, su anhelo, su ideal, consiste en eso y nada mas que en eso; que el país no quiere más ni más necesita para reconciliarse con la vida y restituirse á la corriente de la historia que un par de conjunciones ó concentraciones oligárquicas como aquellas de 1875 y 1881, y un mozo imberbe al frente de ambas, para presidir como entonces la «vis medicatrix» de la Naturaleza, que nos llevó... á Santiago de Cuba y al tratado hispano-yanki de Paris.

Los mismos señores Silvela y Maura han confesado en sus horas de sinceridad que el país los execra; que entre él y los hombres y partidos del régimen existe un verdadero abismo; á cuya manifestación acaba de adherirse por su parte el señor Montero Rios en el Senado. Mas luego, con el mismo desahogo que si fuese y hubiesen ellos dicho lo contrario, invocan el testimonio de las elecciones últimas, que en decir una de aquellas ficciones denunciadas como tales por ellos mismos, en concepto de prueba para acreditar que sólo á ellos quiere verdaderamente el país y que el partido republicano es una antigualla fuera de toda realidad.

Sírvanle á «El Popular» estas bur-las como espuela para iniciar al país á que acaba de volver en su acuerdo y requiera por fin la escoba y barra esta banda macabra de momias escapadas del panteón de las historias muertas, que acampa en la Península y le comunica su inmovilidad, su pólilla y su rigidez, que con cómica gravedad reclama á los vivos los títulos que tienen para vivir y amenaza con encerrar en los anaqueles desalojados del Museo arqueológico lo que hay ya de progresivo y siglo XX en las ciudades y ha llenado de sufragios verdad sus colegios electorales, votando el fin de la dinastía y la jubilación de los dinásticos y palatinos que le sacrificaron criminalmente el país.

Los periódicos de Madrid llegados hoy á éste pueblo refieren, en su información telegráfica de Cartagena,

que al tiempo en que el rey llegaba al puerto para embarcarse en el «Giralda» escoltado por lucidísimo séquito, resplandeciente de bordados, agremados, cruces, bandos, galones, plumas y cascotes, uniformes y daimáticas, mazas y espadines, se advirtió el contraste amarguísimo que formaba un grupo de labriegos emigrantes que estaban aguardando, con su misero hatillo, tristes y silenciosos, en las escalerillas del muelle, la salida del barco que habia de trasladarles á Orán. Los periódicos ponen por epigrafe á la noticia «Contraste horrible». ¡Y tan horrible! Por raro acaso, habriase juntado allí la más genuina representación de lo que Benjamín Disraeli denomina las dos naciones», tan extrañas la una á la otra como si habitaran planetas diferentes: la España parasitaria, que debiera emigrar y se queda; y la España verdad, que debiera quedarse y emigrar. A un lado los que usurpan y contrañacen la soberanía, volviéndola en su exclusivo provecho; á otro los verdaderos soberanos, que se la dejan escamotear por no saber hacer aún de cada hoz un cetro. Allá los gallardetes mentirosos que flamean al viento, decorando una fiesta de percalina; aquí el cimiento inconvencible sobre que habria podido edificarse una España grande. ¡Y se habrían quedado sin programa los republicanos!

Sin tiempo ni salud para más, ahí tiene usted la última impresión con que contesto su grata carta, haciendo votos por la mayor eficacia de su periódico y repitiéndome muy suyo cordial y consecuente amigo,

JOAQUÍN COSTA.

La Solana 25 de junio de 1903.»

Leemos lo que sigue en la Revista ilustrada de la zapatería:

## Difícil problema. Hay que luchar

La situación crítica porque atraviesa la industria del calzado en España, nos mueve ha hacer amargas consideraciones, para si podemos conseguir desaparezca esa apatía, propia de nuestro indolente carácter, y logremos llevar al ánimo de los principales factores que tienen el deber de procurar su solución, que es menester unirse estrechamente y con urgencia, y con el fin de acudir á la defensa de tan importante industria, hoy decadente en nuestra nación, y la cual, si no se le procuran medios de vida, está amenazada seriamente. Es menester despertar en nuestro pueblo, y que los individuos que constituyen el gremio se agrupen bajo un solo lema: procurar el desarrollo de la industria, é infiltrarle la savia de que carece, sin la cual vivir es vegetar.

Muy antigua es la afirmación de

que la unión constituye la fuerza; pero nada requiere tanta urgencia como llegar á esa ansiada unión dentro de las industrias de calzado y similares; esa agrupación debe ser compuesta sin excepción por todos los individuos que la constituyen, pues á todos afecta, y tanto patronos como obreros, deben demostrar que saben defender sus intereses cuando están en peligro; nosotros, como centinela avanzado, cumplimos con nuestro deber dando la voz de alerta; ahora tienen la palabra las distintas sociedades constituidas, y sírvales de ejemplo, y aún pudiera decirse que de base, el hermoso acto llevado á cabo por los fabricantes de calzado de Lluçmanyor, del cual nos ocupamos en nuestro número anterior, en el que insertamos la circular por éstos dirigida á los industriales del resto de España.

Cierto que la culpa principal del lastimoso estado en que hoy se halla la Zapatería Española corresponde á los gobiernos que se han sucedido en el periodo de cinco años, pues á pesar de haberse perdido casi por completo nuestro comercio de exportación al perder nuestras colonias en 1898, no han procurado tratados en que pudiese esta industria irse desenvolviendo; contrasta en esto la conducta de nuestros gobernantes con la de los Estados Unidos de América, donde en el transcurso de los últimos cincuenta años aumentó el número de fábricas y otros establecimientos de calzado, de 123.025 á 512.339 y á pesar de la reducción de operarios que supone la forma de fabricar antigua comparada con la moderna, por las máquinas que hoy se emplean, el número de obreros que entonces existían era el de 957.059, y la última estadística formada arroja el de 5316.802; esta cifra dará á nuestros lectores una idea del desarrollo experimentado por la citada industria en dichos Estados; en ellos emplean las mejores máquinas conocidas, las herramientas son continuamente perfeccionadas, y el invento susceptible de producir economía de tiempo ó de dinero es desde luego aplicado, dándose el caso de existir fábrica que produce 1.000 pares por hora ó 9.000 por día, completamente terminados y empacados, en disposición de ser conducidos á los almacenes.

Este exceso de producción, cuidadosa y paulatinamente llevado á cabo, ha sido atendido tan sagazmente por los gobiernos de aquel país, que procurándose beneficiosos tratados con otras naciones han ido facilitando la salida que la industria necesitaba; claro se está que ese florecimiento no sólo se debe á los gobiernos, pues en él tienen parte no pequeña los industriales, que con la solicitud que allí se estudia todo negocio, han ido proponiendo cuanto era necesario realizar y de su parte han

aportado los elementos para ello necesarios. Esta preponderancia de la industria americana, trae seriamente preocupadas á las naciones europeas que no han sabido precaver á tiempo esta invasión y hoy se ven anuladas en su mercado de exportación, y algunas, como Inglaterra, hasta amenazadas de que Norte América se apodere en plazo no lejano de su mercado interior, en el cual hace ya una insostenible competencia á los productores del país.

Urge, pues, que España se preocupe de buscar colocación en otros mercados del exceso que producen las industrias de calzado, y que puntos tan importantes en la fabricación como son las Baleares, puedan tener donde colocar los calzados que elaboran, que tan apropiados son para la exportación, y con cuya fabricación, hoy en su mayor grado de perfección, puedan conseguir para España renombre, á la vez que consolidar su mercado, hoy decadente, como todos los españoles, hasta el punto de tener que procurarse colocación de sus materiales en el mercado interior, con menos beneficio para la inteligente fabricación balear, y agotamiento de lo poco que quedaba en nuestras plazas, pues si antes la industria producía dentro de ellas con exceso, ¿qué ocurrirá hoy que habrá necesidad de repartir la importante producción de otras regiones, las cuales, con el indiscutible derecho á la vida que todos tenemos, tienen que procurar dar salida á sus mercaderías en la forma que les sea posible?

La «Revista Ilustrada de la Zapatería», al ocuparse de problema tan difícil, por el orden de los factores que entran en él, ofrece su modesto concurso, y tendrá una satisfacción, si al fin puede conseguirse el fin práctico que se persigue, para lo cual todos, sin distinción, pueden exponer su autorizada opinión, que se ofrece á recopilar, y se considerará satisfecha si logra unir al esfuerzo general su modesta cooperación.

## EL BISTURI

Se debate en el Parlamento el problema de más capital importancia para España, una cuestión de vida ó muerte para la patria: el problema, la cuestión de la enseñanza.

Al plantearse las reformas del conde de Romanones encaminadas á impedir que las congregaciones religiosas se apoderaran por completo de aquélla, hubo Silvela de prometer solemnemente que cuando mandaran los conservadores no respetarían la obra reformista de los liberales. Es la única promesa que ha cumplido el socio de Maura, como lo prueba el nuevo plan de enseñanza del ministerio ultramontano.

Opónense á ese plan los liberales y los republicanos: pero á pesar de todo y de todos, triunfarán los que á las órdenes religiosas quieren entregar los destinos, la suerte, el porvenir de España, poniéndolas en condiciones de ejercer el monopolio de la enseñanza. Aunque el gobierno quisiera retroceder, no podría; aunque fueran llamados á los Consejos de la Corona Canalejas, Romanones, los que más blasonaron de liberales y demócratas, no podrían hacer cosa de provecho; serían vencidos, arrollados, deshechos por la influencia decisiva de las congregaciones. Tranquila y pacíficamente no tiene la solución el problema. Pudo resolverse sin peligros ni trastornos hace ocho años.

Hoy el ejército monacal es formidable, las posiciones que ocupa casi inexpugnables, sus medios de defensa y ataque poderosísimos.

En el Parlamento no se le derrotará, desde el Parlamento no se le podrá desalojar de las fortalezas en que se guarece ni destruir sus medios de resistencia. Precisa la revolución, no queda más camino que el revolucionario.

Mientras no se marche por él, el problema se hará cada día más difícil, más insoluble, más grave, porque las órdenes religiosas aumentarán, su influencia crecerá, su poder será mayor y el material hacinado para la guerra civil se ha de acumular en tan gran cantidad, que bastará para acabar con España que una chispa produzca el incendio.

El mal no se cura ya sino con el bisturí. Se necesita cortar por lo sano. O la operación quirúrgica ó la muerte. Esta es la realidad y estos son los términos del problema.

## CONGRESO

El Sr. Marengo contesta al señor Sánchez de Toca.

Demuestra que ascendió por muerte del general Alemany, contra lo afirmado por el ministro.

Le llama ruín.

(Protestas en la mayoría).

El presidente llama al orden al señor Marengo, quien substituye la palabra ruín por la de desdichado.

El Sr. Sánchez de Toca insiste en que el Sr. Marengo se ha aprovechado de todas las reales órdenes, abonándosele el tiempo que sirvió en la Transatlántica.

El Sr. Marengo:—Venga mi expediente y demostraré la perfidia y mala fe del ministro.

(Protestas en la mayoría).

El presidente le ruega que retire dichas palabras.

El Sr. Marengo se niega.

El Sr. Sánchez de Toca, muy airado, dice que el expediente del señor Marengo constan notas desfavorables.

(Protestas en los republicanos).

El Sr. Marengo:—Será porque he intentado sublevarme.

(Protestas en la mayoría).

Se promueve un alboroto fenomenal.

La mayoría vocifera:—¡Militar indisciplinado!

El Sr. Salmerón:—¡Porque impera Alfonso XIII!

Se reproduce el alboroto.

Todos hablan á un tiempo.

La mayoría increpa al Sr. Salmerón.

El Sr. Salmerón les contesta.

El Sr. Marengo dice que no retira sus palabras.

El Sr. Sánchez de Toca dice que si no las retira ni las explica debe aplicársele el reglamento.

Se reproduce el escándalo.

(Interrupciones. Campanillazos).

Se leen los artículos del reglamento.

El Sr. Marengo:—Retiraré mis palabras cuando el Sr. Sánchez de Toca retire la palabra *mentis* que dijo hace días.

El presidente:—No recuerdo...

(Aumenta el alboroto).

Propone el Sr. Villaverde que se escriban las palabras y se discutan mañana.

Grandes voces:—Ahora mismo.

Se acuerda por 224 votos contra 32 prorrogar el debate.

Se leen las palabras del Sr. Marengo.

El Sr. Silvela aconseja que se discuta sin pasión, debiendo buscarse una solución favorable.

Se leen las palabras del Sr. Sánchez de Toca, referentes al generalato.

Intervienen varios diputados y se promueven varios tumultos.

El Sr. Salmerón declara que la minoría republicana no cejará en su derecho.

Pide que declare el Sr. Sánchez de Toca que nada ha dicho contra el honor militar del Sr. Marengo.

El Sr. Sánchez de Toca dice que la palabra *mentis* se refería á un hecho, no á una persona.

La provocación—añade—ha partido del Sr. Marengo.

El Sr. Salmerón propone una fórmula:—Si el Sr. Sánchez de Toca declara que no quiso ofender el honor del Sr. Marengo, él declarará en nombre del Sr. Marengo, igual.

Se somete la cuestión al presidente.

El Sr. Villaverde, tras algunas palabras, declara que no se han pronunciado por nadie palabras ofensivas.

Liberales y republicanos aplauden.

La mayoría y el Sr. Sánchez de Toca acogen el fallo con mucho desagrado.

El Sr. Sánchez de Toca hace ademán de hablar.

Le disuaden los demás ministros.

Se entra en la discusión del Mensaje.

## CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

#### PARIS

La escuadra americana de evoluciones se reunirá el sábado en Horta (Islas Azores), permanecerá allí cuatro días y regresará á Nueva York. Como la escuadra ha anticipado su visita á las Azores, el crucero portugués «Admirador» no irá á hacer los honores de los puertos.

Londres.—M. Loubet con M. Delcassé ha salido para Douvres, á las ocho y media. Han acompañado al presidente á la estación el Rey, el príncipe de Gales, el duque de Connaught y otros personajes oficiales.

La despedida ha sido muy cordial. El Rey ha conservado entre sus manos la del presidente durante varios minutos y ha estrechado en diferentes ocasiones la de M. Delcassé.

Al arrancar el tren se han dado muchos vivas al Rey, á M. Loubet, á Francia y á la república. M. Loubet asomado á la ventanilla contestaba á los saludos.

El Rey Eduardo se ha dirigido al Palacio de Buckingham, siendo muy aclamado.

—M. Loubet ha regresado á París, siendo aclamado en la estación y en toda la carrera hasta su llegada al Palacio del Eliseo. No ha ocurrido incidente alguno.

Londres.—El Rey Eduardo ha contestado lo siguiente á un telegrama de M. Loubet: «Las cordiales palabras del despacho que me habeis dirigido, me han impresionado vivamente. Nos sentimos hondamente satisfechos de que os haya sido grata la visita que habeis hecho á nuestro país. Mi más ardiente

deseo es que la aproximación entre nuestros países sea duradera».

Roma.—Hoy ha fallecido la princesa del Drago, hija de la difunta ex-Reina de España D.<sup>a</sup> María Cristina.

Calais.—Contestando M. Loubet á diferentes elocuciones, ha dicho que ha podido confirmar una vez más en Londres que en el extranjero se hace más justicia á Francia de la que ella misma se hace. Ha añadido que trae una impresión profunda y experimenta una satisfacción patriótica en proclamarlo bien alto. Ha terminado M. Loubet manifestando la esperanza de que el acuerdo pacífico substituirá cada día más á las luchas y conflagraciones para el mayor bien de Francia y de la humanidad.

## MAHÓN

### Casino «Unión Republicana»

El domingo próximo, á las once de la mañana, se reunirá esta sociedad en Junta general, para el exámen de cuentas del primer semestre del corriente año.—Mahón 6 Julio de 1903.—El Presidente.—J. J. Rodríguez.

### Socorros á obreros enfermos

A los efectos reglamentarios se reunirá la junta general de esta sociedad el domingo día 12 de los corrientes, á las cinco de la tarde, en el local del casino «Unión Republicana», al que se halla agregada.—Mahón 6 de Julio de 1903.—El Director.—Miguel Oleo.

### Sesión ordinaria del Ayuntamiento

correspondiente al 10 Julio

Presidió el primer teniente de Alcalde D. Juan Mercadal y Pons.

Asistieron los concejales Sres. Barceló, Hernández, Tudurí Vidal, Vidal Pallicer, Blanc, Bosch, Vinent Victory, Villalonga, Pons Mascaró, Rodríguez, Terrés, Tudurí Monjo y Seguí Mascaró.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

#### ACUERDOS

Aprobar el dictámen de la Comisión de Hacienda de la comunicación y antecedentes que deberá pasarse al señor Delegado del Gobierno de Su Majestad referente á los motivos que tuvo en cuenta el Ayuntamiento para establecer la Administración municipal de consumos en 1902.

Celebrar el día 17 del actual la amortización correspondiente de obligaciones de Deuda Municipal.

Desestimar la instancia de D. José Riudavets y varios vecinos de las calles Nueva y Arravaleta pidiendo se colocaran algunos focos eléctricos en dichas calles.

Vender ó ingresar en arcas municipales, varios sillares, de propiedad del municipio, depositados en el caserío de Llumasanas.

Desestimar una nota del señor Vinen Victory sobre el precio de coste de la carne de carnero.

#### ENTERADO

De que el alcalde señor Victory empezó el día 3 del actual, á usar de la licencia que le concedió el Ayuntamiento.

Del telegrama dirigido el 4 del actual al Gobierno, por acuerdo de los representantes de los Ayuntamientos de la isla, pidiendo la modificación del artículo 4.º del Proyecto de ley de

Reclutamiento y Reemplazo del ejército, que se discute en las Cortes, para que los hijos de Menorca únicamente en caso de guerra puedan ser movilizados libremente por el Gobierno, para prestar servicios fuera de la isla, en la misma proporción que los mozos de las demás zonas de la península.

Del acuerdo del Delegado de Hacienda para que sea reintegrada al Ayuntamiento la suma que en 1902 se le asignó demás para atenciones de primera enseñanza.

De una R. O. del Ministerio de Instrucción Pública concediendo dos meses de licencia por enfermo á Don José Bañares Magar, catedrático del Instituto.

De haber sido aprobado por el señor Gobernador civil, el presupuesto extraordinario para este año.

**A INFORME**

De la Comisión de Policía urbana, petición del señor Bosch para que se autorice al señor Veterinario municipal nombrar un ayudante titular que le auxilie, sin aumentar sus emolumentos.

De la Comisión de Obras públicas, petición del señor Vidal Pallicer para lograr del Gobierno la construcción de las carreteras del Estado de 3.º orden, que desde Calafiguera conduce á Calafons por la orilla del puerto, y desde la carretera de Mahón á San Luis conduce á la de Mahón á San Clemente, por Malbuger y Llumessanas, incluidas en el plan general de carreteras.

Se señaló el orden del día para la sesión ordinaria siguiente  
Y se levantó la sesión.

A las ocho y media de la mañana de hoy ha llegado directamente de Barcelona el vapor-correo «Isla de Menorca» con la correspondencia, pasaje y un poco de carga.

Entre los pasajeros venidos figura el Registrador de la Propiedad de este Partido D. Luis Ruiz Alonso.

El día 7 del que cursa quedó constituida la Junta directiva de la Sociedad filantrópica de obreros «La Mutualidad Mahonesa» en esta forma:

*Presidente*

D. Antonio Pellicer Prieto.

*Vice-Presidente*

» Mateo Ponseti Gomila.

*Tesorero*

» Antonio Bosch Ponseti.

*Contador*

» Juan Mesquida Cardona.

*Secretario*

» Victorino Benítez Carreras.

*Vice Secretarios*

» Lorenzo Quevedo Andreu.

» Juan Camps Reura.

*Inspectores*

» José Carrascos Inocente.

» Gabriel Mascaró Pons.

*Vocales*

» Miguel Ribé Capó.

» Joaquin Cardona Olives.

» Gabriel Mercadal Franco.

» Francisco Ferrer Ballester.

» Juan Capella Clar.

» José Camps Reura.

En el sorteo para la amortización de Obligaciones del Empréstito municipal de 250.000 pesetas, anunciado para el viernes próximo á las doce de su mañana en nuestras Casas

Consistoriales, entrarán en suerte las siguientes:

**Serie A.**

Números 122 á 133, 359 á 581, 587 á 601, 607 á 733, 735 á 740, 742 á 747, 749 á 754, 756 á 761, 763 á 773 y 779 á 791.

**Serie B.**

Números 174 á 192, 194 á 202 y 204 á 223.

El señor Gobernador de la provincia ha comunicado hoy por telégrafo al Delegado señor Arboleya, haberse recibido en aquel gobierno la Real orden dejando sin efecto el traslado á Castellón de la Plana, del inspector de Orden público D. José García Saez, quien continuará desempeñando su cargo en esta ciudad.

La escuadra inglesa que es aguada el lunes próximo en la bahía de Palma y que en la actualidad se halla en Cerdeña, se compone de cuarenta barcos.

Las últimas noticias que publican los diarios de Barcelona en su edición de la tarde de ayer sobre las huelgas de aquella capital son las siguientes:

«Ayer á última hora fueron detenidos por los carabineros de servicio en la barriada de Casa Antúnez, cuatro huelguistas albañiles acusados de haber ejercido coacciones.

Hoy trabajan en los muelles mayor número de obreros no asociados que ayer, alternando con éstos, según nota facilitada en el Gobierno de provincia, algunos asociados. El número de carros dedicados al transporte de carbón, algodón y demás géneros y mercancías ha aumentado también en modo considerable.

Varios obreros carreteros asociados han solicitado trabajo de sus antiguos patronos y han sido admitidos.

Las demás huelgas siguen en el mismo estado. Hoy han abandonado sus quehaceres los dependientes de algunas vaquerías de la capital, que piden aumento de jornal y mejora en las condiciones de trabajo.

En los centros oficiales se cree en la posibilidad de que en el mitin que esta noche celebrarán los obreros metalúrgicos, acuerden declararse en huelga.

A las diez y media no se tenía conocimiento en el Gobierno civil de que hubiesen hoy ocurrido coacciones.

Ayer llegaron 37 guardias civiles de caballería y hoy se esperan los 44 que faltan para completar el número de los que debían venir».

Leemos en la prensa catalana llegada hoy con el vapor-correo, que además de las entidades consignadas en el suelto de nuestro número de ayer que deben asistir á la asamblea que ha de celebrarse mañana en Palma para tratar de la conveniencia de instalar zonas francas en los puertos de Baleares, tomarán parte en aquella los diputados á Cortes señores Zulueta y Rusiñol.

De un telegrama que publica nuestro colega de Palma «El Liberal» correspondiente al jueves último, leemos que en el pueblo de Tomelloso ha sido sorprendido un capellán, quien en un asilo religioso se dedicaba á la fabricación de moneda falsa,

habiéndole sido encontradas cierta cantidad de esta, juntamente con troqueles y máquinas.

Si sería aprovechado el tal curita.

Mañana en el casino del «Consey» se servirán los ricos mantecados de vainilla, canela y limón.

También se servirán á domicilio.

**MANTECADOS.**—Los habrá desde mañana y domingos sucesivos así como los días festivos del presente verano, en el restaurant «El Dique» del vecino pueblo de Villa Carlos, que tiene á su cargo Antonio Alcover.

**Cuestión Obrera**

Hacia las diez de la mañana de hoy han ingresado en la cárcel pública de esta partido, nueve jóvenes trabajadores, vecinos de esta ciudad, para extinguir las penas de arresto ó insolvencia de multas que les impuso el Juzgado municipal, con motivo de los sucesos ocurridos en la huelga del señor Codina el día 8 de Mayo último. Otro de los que también había sido sentenciado juntamente con los nueve anteriores, no ha podido ingresar hoy para cumplir la condena, á causa de hallarse enfermo en cama, según certificado facultativo, debiendo constituirse preso tan luego se encuentre en disposición de verificarlo.

Con motivo de dicho encarcelamiento, han sido bastantes las personas que se han reunido en las inmediaciones de la plaza del Claustro, donde se halla instalado el edificio penitenciario, habiéndolas de todos sexos y edades y entre ellas compañeros y amigos de los arrestados.

No ha habido incidente alguno que lamentar, de lo que nos alegramos sinceramente, pues todo se ha reducido á comentar el caso con mas ó menos apasionamiento.

De la «Federación de Obreros» hemos recibido el anuncio que sigue rogándonos su publicación.

«Esta noche, principiando á las diez, se celebrará un mitin al aire libre en el antiguo local del «Circo Colón», para tratar de la condena impuesta por el Juez municipal á diez trabajadores».

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 10, 15'20.

El diputado obrero señor Anglés dijo ayer en la sesión celebrada por el Congreso, ser partidario de la fundación de jurados mixtos que entiendan en las cuestiones entre el capital y el proletario, si bien es de creer que todo rozamiento entre aquellos iría desapareciendo, si se lograra regular los jornales de los trabajadores con las necesidades de la vida.

Madrid 10, 20'10.

Interrogado el Ministro de Estado sobre las noticias pesimistas que corrian respecto á Tetuán, ha dicho que solo reina gran agitación en aquella plaza, pero no se ha confirmado de que el Boghi la tenga sitiada por sus partidarios.

Madrid 11, 1'30.

En la sesión celebrada ayer en el

Congreso, el diputado republicano por Barcelona D. Emilio Junoy comenzó á explanar la interpelación que tenía anunciada al Gobierno, y que había sido aceptada por el señor Maura, sobre la realidad de los tormentos aplicados á los presos encerrados en el castillo de Montjuich, con motivo del crimen de la calle de Cambios Nuevos de aquella capital.

Madrid 11, 2'55.

Roma.—El Papa descansó durante el día varias horas después de aliviada la serosidad del pleura, si bien sigue siendo deficiente el estado general.

Madrid 11, 4.

En la reunión celebrada ayer en el Congreso por la comisión general de presupuestos emitió esta dictamen favorable respecto al pago en oro de los derechos de Aduanas.

Madrid 11, 6'15.

Se han dado principio á las pruebas de resistencia de los puentes que existen en las provincias de Bilbao y Zaragoza que son cruzados por ferrocarriles. Estos trabajos se hallan encomendados á Ingenieros de Obras públicas designados por el ministerio del Ramo.

Madrid 11, 9'30.

Telegrafian de Jerez que siguen aumentando los incendios viéndose numerosas aranzadas de tierra quemadas. Con tal motivo hay muchos colonos arrestados.

Madrid 11, 10'45.

Roma.—Los últimos telegramas recibidos del Vaticano si bien anuncian que el Papa sigue igual de la enfermedad que le tiene postrado, dejan entrever que imperan pesimismo sobre el curso que sigue la dolencia. Hay carencia de noticias.

**Crónica marítima**

CAPITANÍA DE PUERTO

**Buques entrados**

Día 11

De Barcelona vapor-correo «Isla de Menorca».

**Buques despachados**

Día 11

Para Barcelona y escalas vapor-correo «Nuevo Mahonés».

Para Alcudia laud «J. Juanito» patrón Covas con lastre.

**Cotización Oficial**

Madrid 10 Julio á las 16.

4 % interior. . . . .	76'55
Exterior. . . . .	00'00
Amortizable 4 p%. . . . .	00'00
Id. 5 por 100. . . . .	97'35
Carpetas. . . . .	00'00
Banco España. . . . .	477'00
Tabacalera. . . . .	439'00
Paris á la vista. . . . .	00'00 á 00'00
Londres id. . . . .	00'00 á 00'00

**Comandancia de Marina**

Semáforo de Bajolt 11

Barómetro 758'6

Viento N. O. galeno

Mar rizada

Cielo acelajado

Horizontes neblinosos.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.

# LA FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

DE

# CODINA

continúa elaborando diariamente, habiendo mejorado la clase corriente, y sigue fabricando las clases superiores de sémola, que ya conoce el público.

Se sirve a domicilio a las tiendas y particulares que lo soliciten.

## Alcaldía de Mahón

### CEDULAS PERSONALES

Queda prorrogado hasta el día 31 del actual, el plazo ordinario para la expedición de cédulas personales, lo que se hace saber a todos los contribuyentes al referido impuesto que no se hayan provisto todavía de dicho documento con el fin de que puedan hacerlo sin incurrir en responsabilidad de ninguna clase hasta la indicada fecha.

Transcurrida dicha prórroga se procederá por la vía de apremio contra los morosos.

Oficinas de recaudación, Casas Consistoriales n.º 20. Despacho de 9 a 1.

Mahón 8 de Julio de 1903.—El Alcalde, Juan Victory.

## Ayuntamiento de Mahón

### CONTABILIDAD

El viernes próximo a las doce de la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante el Ayuntamiento de mi presidencia el tercer sorteo de obligaciones del Empréstito municipal de 250.000 pesetas.

Entrarán en sorteo las siguientes obligaciones.

#### SERIE A.

Números 122 a 133, 359 a 581, 587 a 601, 607 a 733, 735 a 740, 742 a 747, 749 a 754, 755 a 761, 763 a 773 y 779 a 791.

#### SERIE B.

Números 174 a 192, 194 a 202 y 204 a 223.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 11 Julio 1903.—El Alcalde.—P. A.—Juan Mercadal.

## LA MARÍTIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

De conformidad con los artículos 20, 21 y 22 de los Estatutos se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria para el día 27 del actual a las cinco de la tarde en el domicilio del Sr. Director Naviero, Infanta 24.

Para acreditar el derecho de concurrencia deberán los señores accionistas presentar sus acciones en la Dirección con cinco días de anticipación, al fijado para la Junta.

Mahón 9 Julio 1903.—El Director Naviero, P. A., Vicente Montanari.

h-26.

## Baños de mar

en las casetas de piedra de D. Benito Orfila.

Puntos de embarque:

Ptas.

Cuesta de en medio y cuesta larga 0'50

En el fondeadero de los vapores 0'65

(en ambas ya incluido el bote)

Familia sin bote. 0'40

Se comprenderá por baño ó familia hasta siete personas; excediendo de este número se pagará 10 céntimos por persona.

La permanencia en la caseta no podrá durar mas de una hora.

Para mas detalles calle del Comercio número 6 ó en el mismo edificio.

## MUEBLES

En la barbería de Maldonado sita en la calle de la Arrayaleta se venderá todo el mobiliario de aquella. Para informes y demás, en el citado establecimiento se reciben.

## La Equitativa de los Estados-Unidos

Compañía de Seguros sobre la vida

La mas poderosa del mundo, sin disputa alguna

Los asegurados tienen la mas sólida garantía que darse puede, no ya de que las pólizas suscritas se satisfacen puntualmente y con toda exactitud, sino también de que será de importancia su participación en los beneficios ó utilidades al verificar el prorrateo de la manera especificada en las respectivas pólizas.

El ahorro del seguro sobre la vida libra a muchas familias de la estrechez ó a veces de la miseria que suele traer consigo la muerte del que era su único y principal sostén.

Prevenir es curar, y mucho importa prevenirse contra dolorosas contingencias.

Por esto el seguro sobre la vida se extiende cada día más y cuanto más culto es un pueblo más seguros suscribe.

Capital activo de LA EQUITATIVA mas de 330.000,000 de duros

Capital sobrante: mas de 71.500,000 duros

Dirección general en España y Portugal

Palacio de "La Equitativa" Madrid.—Calles de Sevilla y Alcalá

Sub-agente en Menorca

D. MATEO FONTIBROIG.—PLAZA DE LA MIRANDA, 2 quien dará cuantas explicaciones se deseen.

## Helados

Se encontrarán todos los domingos, lunes y días festivos en la

CONFITERIA DE CARDONA

San Roque, 35